

УДК 616-091:92 ПАУКОВ

К 65-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АКАДЕМИКА РАЕН ВЯЧЕСЛАВА СЕМЕНОВИЧА ПАУКОВА



25 июня 1999 г. исполнилось 65 лет со дня рождения и 40 лет научно-педагогической и общественной деятельности заслуженного деятеля науки РФ, академика РАЕН, действительного члена Международной академии патологии, доктора медицинских наук, профессора кафедры патологической анатомии лечебного факультета ММА им. И. М. Сеченова Вячеслава Семеновича Паукова. После окончания в 1960 г. II ММИ им. Н. И. Пирогова В. С. Пауков несколько лет работал хирургом, судебно-медицинским экспертом, а с 1964 г., когда он поступил в аспирантуру кафедры патологической анатомии и стал учеником акад. АМН СССР А. И. Струкова, его жизнь связана с I ММИ (ныне Московская медицинская академия) им. И. М. Сеченова. В. С. Паукова всегда привлекали фундаментальные проблемы патологии. Много лет он посвятил поиску закономерностей развития патологических, компенсаторных и приспособитель-

ных реакций в сердце, разработал морфометрические критерии энергетической эффективности митохондрий и сумел показать морфофункциональные основы компенсации и декомпенсации кардиомиоцитов. Эти материалы нашли отражение в его кандидатской диссертации "Ультраструктура гипертрофированного миокарда у человека и в эксперименте" (1968). Расширяя в дальнейшем эти исследования, В. С. Пауков обосновал теоретические основы поражений сердца, чему и были посвящены его докторская диссертация "Ультраструктурные основы патологии сердца" (1977), монография "Элементы теории патологии сердца" (в соавторстве с В. А. Фроловым, 1978). В книге "Адаптация сердца к гипоксии" (в соавторстве с Н. К. Хитровым, 1991) было показано, что гипоксия вызывает не только повреждение различных структур мышцы сердца, но и своеобразные адаптационные реакции со стороны нервной регуляции функций миокарда.

В. С. Пауков работал на кафедре сначала в должности доцента, а с 1978 г. — профессора. В мае 1980 г. в связи с увеличением количества студентов в I ММИ им. И. М. Сеченова по инициативе акад. АМН СССР В. В. Серова кафедра патологической анатомии была разделена и на базе городской клинической больницы (ГКБ) № 7 была организована новая кафедра 2-го лечебного факультета, заведующим которой был избран проф. В. С. Пауков.

Главное, что определило всю дальнейшую работу молодой кафедры, — это создание энергичного коллектива, благодаря чему в короткие сроки помещения были оснащены современным учебным и исследовательским оборудованием. Одновременно с преподавательской развернулась и научная деятельность, чему способствовал акад. АМН СССР А. И. Струков, перешедший в 1982 г. на новую кафедру. После смерти А. И. Струкова по инициативе В. С. Паукова в ГКБ № 7 ему была открыта памятная доска.

Основным направлением исследований в этот период явилось изучение с позиций иммуноморфологии гнойного воспаления, показавшее значительную роль вторичного иммунодефицита. Разработка пато- и морфогенеза острого разлитого перитонита явилась наиболее глубокой среди мировых патоморфологических работ по этой проблеме, а полученные результаты легли в основу монографии "Острый разлитой перитонит" (1987), одним из титульных редакторов и авторов которой был В. С. Пауков. В 1995 г. под редакцией В. В. Серова и В. С. Паукова в свет вышло уникальное руководство "Воспаление". В последние годы В. С. Пауков изучает проблему хронического воспаления, прослеживая причины и механизмы, прежде всего иммунные, его развития. Интенсивно продолжается работа и над проблемой пато- и морфогенеза хронической алкогольной интоксикации. В. С. Пауковым сформулированы положения об алкогольной болезни как самостоятельном заболевании, в котором ведущую роль играет пьянство, а развивающиеся морфологические изменения являются в отличие от алкоголизма обратимыми.

В. С. Пауков — автор более 230 научных трудов, в том числе 8 монографий. Под его руководством и при его консультации выполнено и защищено 6 докторских и 10 кандидатских диссертаций.

Постоянное внимание В. С. Пауков уделяет поиску оптимальных форм преподавания. Так, по его предложению кафедра в течение многих лет успешно практиковала оригинальную методику самостоятельной работы студентов, позволяющую уйти от усредненного подхода к обучающимся и реализовать их индивидуальные способности. Вместе с В. В. Серовым были опубликованы два учебных пособия — "Ультраструктурная патология" (1975) и "Патологическая анатомия. Атлас" (1986). Последняя книга, в которой представлена морфология общепатологических процессов и болезней на макро-, мик-

ро- и ультраструктурном уровне, не имеет аналогов в мире. Совместно с патофизиологом Н. К. Хитровым был издан учебник для медицинских училищ "Патология" (1989, 1995).

Вся деятельность кафедры в течение 18 лет проходила в тесном контакте с "alma mater" — кафедрой патологической анатомии 1-го лечебного факультета, поэтому объединение в 1998 г. кафедр в связи с ликвидацией 2-го лечебного факультета прошло безболезненно. На новом "старом" месте В. С. Пауков продолжает разрабатывать прежние научные проблемы, руководить аспирантами, возглавляет сектор электронной микроскопии НИЦ.

Много времени и сил В. С. Пауков отдает общественной деятельности. Он заместитель председателя Проблемной учебно-методической комиссии по патологической анатомии Минздрава РФ, был членом президиума Совета научных медицинских обществ, членом президиума правления Всероссийского и Московского обществ патологоанатомов, членом экспертного совета ВАК, много лет работал в редколлегии журнала "Архив патологии", в ряде специализированных и научных ученых советов.

Доброжелательный и отзывчивый Вячеслав Семенович является для сотрудников кафедры не просто академиком и профессором, а старшим товарищем, к которому всегда можно обратиться за советом и помощью по любым вопросам.

Многогранная трудовая деятельность В. С. Паукова получила высокую оценку — он награжден рядом орденом и медаляй, почетными дипломами, знаком "За освоение целинных и залежных земель".

Коллеги, сотрудники ММА им. И. М. Сеченова, ученики поздравляют Вячеслава Семеновича Паукова с 65-летием и желают ему долгих лет жизни, здоровья, успехов в работе и неувядающего оптимизма.